

● 刘学丰 陈瑞玲 张国治

转换脑筋 走向市场

-----图书馆与市场经济接轨论

ABSTRACT There should be a connection between the library and the market-directed economy. For this reason, we ought to change our ideas and be conscious of the market, the competition and the beneficial results.

SUBJECT TERMS Library work—Reforms Information management—Researches and approaches

CLASS NUMBER G250

江泽民总书记在党的十四届一中全会上的讲话中指出：“小平同志讲，要换脑筋。换脑筋，就是要换掉陈旧过时的和其他不切实际的观念，用小平同志建设有中国特色社会主义的理论武装全党，提高执行党的基本路线的自觉性和坚定性。”可以说，“换脑筋”是解放思想、实事求是的形象化说法，也就是要求我们的思想认识符合客观实际。建立社会主义市场经济体制，是我国经济体制的一场深刻变革。对于图书馆事业来说，这是一场严峻的考验，也是一个极好的机遇。如何使图书馆顺利地与社会主义市场经济接轨，首要的一步就是转换脑筋，强化市场意识、竞争意识和效益意识等一系列发展社会主义市场经济所必需的新观念。

一、转换脑筋，树立市场意识

“建立社会主义市场经济体制，涉及到我国经济基础和上层建筑的许多领域，需要有一系列相应的体制改革和政策调整。”这是十四大报告中所强调的。图书馆置身于社会主

义市场经济体系中，只有树立起强烈的市场意识，深刻地认识市场规律，利用市场的调节作用来协调自身的生存和功能，才能实现与市场经济的接轨。

市场经济体制要求引进市场运行机制，其本质就是要以市场为导向。市场是现代化大经济、大科技、大金融、大贸易活动的巨大舞台，一切社会活动都围绕它进行。图书馆也不例外。首先，树立市场意识，就是要使图书馆走出计划经济体制下的办馆模式和办馆机制，使之与社会主义市场经济发展的运行机制和活动模式相适应。多年来，人们只能看到政府计划这只“有形的手”，却看不到市场调节这只“无形的手”。然而，市场的渗透是无孔不入的，所有社会组织（包括图书馆）终将被卷入到市场大潮中。可以说，在大变革时代，没有封闭于市场之外的“市”外桃源。其次，树立市场意识，就是要图书馆充分发挥自身的市场价值。图书馆是信息市场的“源头”之一。带着数量巨大的文献到经济市场中投“资”入“股”，冲破“文不经商，仕不理财”的传统观念，将是图书馆的活力所在，前途所在，希望

所在。图书馆具有丰富的信息资源,这是其他行业所替代不了的,也是图书馆特有的优势。因此,图书馆需要主动密切与经济部门的联系,为适应经济建设的需要,提供“适销对路”的信息。改革开放后,经济模式转变为外向型。适应外向型经济需要的管理、旅游、外语、外贸和国际法等信息是极有价值的。同时,股票、证券和房地产信息也倍受欢迎。我们应从提供这些方面的信息入手,来提高图书馆对现代经济的增值和渗透力,实现图书馆信息产品的价值取向。

二、转换脑筋,树立效益意识

图书馆要适应市场经济体制的运转,必须重视经济效益。效益观念的形成,无疑会对我国图书馆管理体制的改革以及确定图书馆投资的数量与标准等问题产生积极的影响。长期以来,图书馆在大一统、模式化的计划经济指导下,所关注的是藏书数量、流通册次、读者人数和开馆时间等社会效益,至于这些数据究竟包含多少经济效益,投入产出的比例如何,却很少考虑。在以经济指标作为衡量工作成绩和发展速度的主要标准的市场经济大环境下,图书馆的这种不计成本、不计投入产出效益的经营之道,可以说已经走到尽头。因为经济效益是社会效益的基础,社会效益是经济效益的目的,两者是相互联系、彼此制约的。

目前,发达国家的文献信息工作已作为一种与资本、劳动力和材料等量齐观的经济资源。具有高度经济价值的图书情报生产和流通正加速走向商品化,信息产业已成为一种跨行业经营的产业,效益的高低已成为衡量图书馆发展的尺度。事实上,图书馆的每项工作都耗费了图书馆工作人员的活劳动和物化劳动,从而生产出有形的物质产品,包括检索工具和无形的精神产品。而这种劳动,并非停留在文献的表面,而是对文献进行高层次

的加工,从不同角度把文献加工成信息,把分散的信息通过分析、鉴别、筛选、浓缩后,以“广、快、精、准”为标准,为社会提供多层次服务,如信息传递、资料编印、参考咨询、情报调研、专利查新、决策参考、市场预测、技术论证、工艺更新、产品开发、技术转让、技术引进、设备改造和人才培养等。因此说,图书馆不仅具有学术性和服务性,而且具有生产性。它所生产的部分物质产品,即部分劳动成果具有商品性质。这些商品投入市场之后,必然会获得相应的经济效益。同时,又由于图书馆具有丰富的信息资源,所产生的成果是多方面的,其经济效益与社会效益一样,将不可估量。

三、转换脑筋,树立竞争意识

图书馆毕竟是社会的产物,这一事业无疑会受到现实的巨大影响。如果自己不能勇于投入市场经济的大潮中,积极大胆地寻找生存空间和脚点,就会被动地受裹挟、遭冲击,最后被自然地“湮没”。所以,必须打破“安稳共处”的状态,增强竞争意识,大胆地走向社会,与经济建设联姻,与市场经济接轨,从而成为经济建设不可缺少的一个重要组成部分,显示出图书馆的特有价值和不可替代的作用。

图书馆的竞争是围绕社会选择展开的。当今,在市场经济的大背景下,各类信息中心应运而生。这些按经济规律办事,与市场经济接轨的机构,无疑成为图书馆强有力的竞争对手。图书馆若跟不上时代发展的节奏,就会被社会逼着跑,若不能抓住时机,谋求新路,就会被市场无情地挤垮。因为,当今社会的政治、经济、文化方式和价值取向也都有了相应的变化。也就是说,整个社会对图书馆提出了新的功能要求,图书馆必须根据这种要求及时调整或改变原有的结构形式和功能形态,才能满足和适应社会发展的需要。否则,优胜

劣汰的自然竞争法则是毫不留情的。

为此，图书馆首先必须具有强大的自身发展机能，必须以先进的现代化设备和科学的管理方式来武装自己，完善自己。其次，图书馆具有强大的内在经济动因，运用竞争规律，促进图书馆产品开发，增强社会对图书馆产品的需求，以开拓广阔的市场领域。第三，图书馆具有竞争上岗的机制。市场经济体制的确立，加大了人才需求的强度，提高了人才需求的层次，对人才需求的专业更加广泛，对专业人才个体的要求也从单一技术型向复合型转轨。只有引入竞争机制，才能满足市场经济的要求。当然，社会主义图书馆竞争的动机不是完全以金钱为目的，它的最终目的就是提高图书馆的活力，使之更好服务于社会。

总之，转换脑筋，就是要把思想认识转换到邓小平同志南巡谈话上来，转换到十四大精神上来，转换到社会主义市场经济的新观

念上来，顺利实现图书馆与社会主义市场经济的接轨。

刘学丰：北大图情系函授专修科毕业。现任中国农业银行长春管理干部学院图书馆馆长，副研究馆员。吉林省图书馆学会常务理事，吉林省成人教育图工委主任、主编、参编《图书情报工作多维透视论》等著作 10 余部，在《中国图书馆学报》等刊物上发文 40 余篇。通讯地址：长春市。邮编：130012。

陈瑞玲：1983 年于四平师范学院历史系毕业，现为长春市农行管理干部学院图书馆馆员，吉林省成人教育图工委常务秘书，编有《图书情报工作多维透视论》等专著近 10 部，在各专业刊物上发表论文 10 余篇。通讯地址：同上。

张国治：大连外语学院毕业。担任吉林省图书馆学会常务理事，副秘书长多年，工作卓有成效。参编《图书情报工作多维透视论》、《图书情报学辞典》等著作的编写，并在专业刊物上发表论文多篇。

(来稿时间：1993—08—28。编发者：丘峰。)



(上接 60 页) The Networks and ABN: Where to Now?. Proceedings of A National Seminar, 1983

2 Biskup, Peter. Australian Libraries—3rd ed. Clive Bingley, London, 1982

3 Groenewegen, Hans. CAVAL. The Networks and ABN: Where to Now?, Proceedings of a National Seminar, 1983

4 Mills J. J. Information Resources and Services in Australia—Topics in Australia Lib & Info Studies No 2. Centre for Information Studies, Charles Sturt University — Riverina, Wagga Wagga, 1990

5 National Library of Australia. ABN Handbook 1988—89 Part 1. Canberra, 1988

6 The OZLINE Network. in Cite, vol 11, No 8.

7 Wade, Rona. CLANN 1981: K IPts Hipstory and Hopies. The Networks and ABN: Where to Now? Proceedings of a Natiponal Semipna, 1983

8 Wade, Rona. Networking — Effective Access to Library Collections. Proceedings of the LAA Conference, Sydney, 1988

何 洋 1982 年空军工程学院英语专业毕业。现为文化部图书馆司翻译。已在 3 种刊物上发文 3 篇。通讯地址：北京沙滩五四大街 29 号，邮码：100009。

(来稿时间：1993—01—03。编发者：黄文田。)